《上海市道路合杆整治技术导则》

导语： 随着“智慧城市”的建设发展进入快车道，我国多个省市纷纷出台关于信息基础设施建设三年规划、智慧城市建设规划等指示政策。

随着“智慧城市”的建设发展进入快车道，我国多个省市纷纷出台关于信息基础设施建设三年规划、智慧城市建设规划等指示政策。

“一杆多用”、“智慧灯杆”作为智慧城市的建设部分，更是获得了重要决策部署。

小编于近期整理了相关政策，并在其中提取了“一杆多用”、“智慧灯杆”等重要内容。

工信部、国资委率先表态

2018年5月3日，工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会联合发布《关于2018年推进电信基础设施共建共享的实施意见》(工信部联通信〔2018〕82号)(以下简称《实施意见》)。
在该《实施意见》中，重点提到：积极推动电信基础设施和能源、交通等领域社会资源的共建共享;积极推进通信塔与路灯、监控、交通指示等杆塔资源双向共享，推动“多塔合一”、“多杆合一”。
　　广东将迎来巨变
　　依托“5G建设”“智慧城市”“智慧道路”“雪亮工程”等工程建设契机，推动智慧灯杆的统一标准、统筹规划，全面推广及应用，广东省可谓卯足了干劲。
　　今年5月，广东省人民政府办公厅印发《广东省信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020)年)》，紧接着，广东省下属地市便马不停蹄的出台相应落地政策。
　　1、推进“一杆多用”试点
　　各地政府要开放社会杆塔和通信杆塔资源，推广具有“一杆多用”功能的城市智慧灯杆，纾解基站站址紧缺问题。住房城乡建设(或城市综合管理)部门根据政府主导、市场化运作的原则，牵头组织在广州、深圳、珠海、汕头等地开展试点，明确由1至2家具有较好市场基础的杆塔建设企业具体实施，探索建立杆塔资源共建共享和有偿使用制度，构建统一杆塔信息平台，推进铁塔基站、路灯、监控、交通指示、广播电视等各类杆塔资源集约建设和“一杆多用”改造。
　　2、责任单位
　　省住房城乡建设厅、国土资源厅、发展改革委、公安厅、交通运输厅、经济和信息化委、新闻出版广电局，省通信管理局，各地级以上市人民政府。
　　——《广东省信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020)年》
　　广东省下属地市的落地政策整理如下
　　广东省江门市
　　积极推动利用路灯杆、信号杆、路牌杆、垃圾站等市政设施支持基站建设;开放社会杆塔和通信杆塔资源，推广具有“一杆多用”功能的城市智慧灯杆，纾解基站站址紧缺问题;市住建局会同社会杆塔主管部门探索建立杆塔资源共建共享和有偿使用制度，制定智慧灯杆具体实施流程，依托江门铁塔具体实施等。
——《江门市信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020)》
　　广东省东莞市
　　市交通局、市公路局和市城管局具体负责推进全市路灯杆共享开放工作，编制和完善“东莞市市政路灯杆信息目录”，加强对智慧路灯杆杆体的日常管理工作。市经信局统筹全市基站建设需求，做好智慧路灯杆专项规划，并将其纳入全市信息基础设施专项规划，指导铁塔公司和东智公司等企业做好智慧路灯杆基站、WiFi等通信功能方面的建设。支持铁塔公司在滨海湾新区等地开展“一杆多用”的智慧路灯杆建设试点工作，尽快形成可复制的建设模式，在全市范围内推广。
　——《东莞市信息基础设施建设三年行动提升计划(2018-2020年)实施方案》
　　广东省梅州市
　　由市城市管理和综合执法局根据政府主导、市场化运作的原则，牵头组织在各县(市、区)开展试点，明确由具有较好市场基础的杆塔建设企业具体实施。探索建立杆塔资源共建共享和有偿使用制度，构建统一杆塔信息平台，推进铁塔基站、路灯、监控、交通指示、广播电视等各类杆塔资源集约建设和“一杆多用”改造。
　　责任单位：各县(市、区)人民政府，市住房城乡建设局、市城市管理和综合执法局、中国铁塔梅州市分公司、中国电信梅州分公司、中国移动梅州分公司、中国联通梅州市分公司、广电网络梅州分公司负责牵头
　　——《梅州市信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020年)》
　　广东省惠州市
　　开放社会杆塔和通信杆塔资源，推广具有“一杆多用”功能的城市智慧灯杆，纾解基站站址紧缺问题，推进基站、路灯、监控、电力、交通指示、广播电视等各类杆塔资源集约建设和“一杆多用”改造，实现一根杆集成路灯照明、通信基站、环境监测、公安监控、LED广告和充电桩等多个功能，既将信息基础设施与城市、园林景观的有效融合，又将社会生产、居民生活、行业应用等分散资源和设施集成到一起，实现资源利用效率最大化。
——《惠州市信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020年)》
　　广东省珠海市
　　依托全市市政道路、视频杆、路灯杆、公交站点等设施，探索“一杆多用”模式，制定“一杆多用”实施方案，在全省率先推进一批“一杆多用”建设。支持铁塔公司在香洲区、斗门区开展“一杆多用”的智慧路灯杆试点工作。
　　责任单位：香洲区、斗门区、市科工信局、市公安局、市交通运输局、市市政和林业局、市城管执法局、铁塔公司
　　——《珠海市信息基础设施建设三年行动计划(2018—2020年)》
　　广东省中山市
　　以提升通信人性化、照明舒适化、监控智能化为出发点，以“智慧杆塔”为主要载体，集5G无线宽带网、物联网、视频安防、地下管网建设于一体，融合数据信息采集、分析与发布功能，助力新型智慧城市建设。
　　责任单位：市住房城乡建设局、城乡规划局、经济和信息化局、各镇区政府、中山铁塔、各通信运营企业
　　——《中山市信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020年)》
　　广东省湛江市
　　广泛征求交警、电力、通信等部门的意见，为具体实施“一杆多用”提供操作指南，根据政府主导、市场化运作的原则，牵头组织在市区开展试点，探索建立杆塔资源共建共享和有偿使用制度，构建统一杆塔信息平台，推进铁塔基站、路灯、监控、交通指示、广播电视等各类杆塔资源集约建设和“一杆多用”改造。湛江铁塔公司积极配合主管部门制定“一杆多用”实施方案，在中心城区、中心商务区、高新区、重点工业园区等率先开展“一杆多用”试点建设。
　　——《湛江市信息基础设施建设三年行动计划(2018-2020年)》
　　深圳出台5项政策
　　关于深圳，我们要单独列举出来说一说。为了智慧灯杆产业的快速发展，深圳算是费了不小的力气。
　　今年6月15日，深圳市政府率先发布《深圳市多功能智能杆建设发展行动计划(2018—2020年)》，成为国内首个政府出台的智慧路灯杆建设方面的具体行动计划。提出到2020年，基本实现多功能智能杆在全市主要干道的全覆盖，建成多功能智能杆管理平台，并积极推进侨香路、前海前湾一路的多功能智能杆的试点建设。
　　7月12日，《深圳市新型智慧城市建设总体方案》出台，提出要推进智慧多功能杆建设，完善物联感知手段。加快集照明控制、WIFI天线基站、视频监控管理、广告屏播控、城区环境实时监测、紧急呼叫、水位监测、充电桩和井盖监测等功能于一体的智慧多功能杆建设，形成共建共享、集约高效的城市物联感知网络建设模式，提升公共安全、城市管理、道路交通、生态环境等领域的智能感知水平。
　　10月1日，深圳市经信委制定出台了《深圳市多功能杆智能化系统技术与工程建设规范》，该规划为深圳市的多功能杆产业健康有序发展提供一定的参考和指引，为多功能杆智能化系统的产品设计、检验验收、施工建设以及运行维护等工作提供技术依据。
　　《深圳市多功能智能杆三年建设规划方案》也于10月出台，该方案明确规定了深圳市多功能智能杆3年建设规划的目标，即2018-2020年，预计杆体建设规模为41071根。其中改造原有杆体11806根，新增杆体30275根。
　　多省刮起智慧之风
　　中国近20年的高速发展，总是让人心生一种“洞中方一日，世上已千年”的感慨。上海、海南、湖南、吉林、重庆、江苏、陕西、广西等省市都在此时此刻加快脚步，加速出台智慧城市、信息基础设施、大数据等相关政策。
　　上海 | “多杆合一”的领军者
　　2018年3月，为切实改善市容市貌，创造有温度、有感知的城市环境，上海市住房和城乡建设管理委员会组织编制了《上海市道路合杆整治技术导则》(试行)。
　　本导则共分8章，主要技术内容包括：
　　总则、术语、基本规定、布设要求、综合杆、综合机箱、附属设施设计、城市家具布设要求。
　　2018年4月，上海市人民政府办公厅印发《关于开展本市架空线入地和合杆整治工作的实施意见》的通知。
　　该《实施意见》中提及的总体目标为：
　　2019年到2020年，在总结评估2018年工作的基础上，进一步优化工作机制，持续推进架空线入地及合杆整治工作，实现内环内架空线入地率从29%提高到62%，整治路段立杆减量50%。
　　10月29日，上海市人民政府办公厅转发上海市经济信息化委制订的《上海市推进新一代信息基础设施建设助力提升城市能级和核心竞争力三年行动计划(2018-2020年)》。
　　在该份《行动计划》中，明确提到：
　　推进信息架空线入地及合杆整治。组织推动信息架空线入地和合杆整治，消除安全隐患，优化市容市貌，发布信息通信架空线入地整治导则，推动470公里道路信息架空线入地，内环内架空线入地率达到62%，整治路段信息杆基本消除，推进以道路照明设施为载体的合杆整治工程。
　湖南省 | 加速推进智慧灯杆的建设工作
　　今年9月20日，湖南省人民政府办公厅印发《湖南省信息通信基础设施能力提升行动计划(2018—2020年)》。
　　推动智慧灯杆建设和改造工作
　　各市州、县市区人民政府要本着“铁塔统筹、政府支持、开放共享、服务社会”的原则，秉承“宏微结合、室内外协调”的思路，推进铁塔基站、路灯、监控、交通指示、电力等各类杆塔资源的双向开放共享，推动具有“一杆多用”功能的城市智慧灯杆建设和改造，提供5G基站站址资源。
　　牵头单位
　　牵头单位为：省住房城乡建设厅、省通信管理局、省经信委、省发改委、省公安厅、省交通运输厅、国网湖南省电力公司、中国铁塔湖南省分公司，各市州人民政府。
　　海南省 | 智慧灯杆成为建设重要一环
　　统筹推动智慧灯杆建设，建设以照明灯杆为基础，集成音视频监控设备、无线基站、WiFi热点、多媒体屏幕、充电桩以及天气、环境等各种感知设备的新型智能设施，并依托强大的综合管理平台，实现智能照明、绿色能源、智能安防、无线城市、智能感知、智慧交通、智慧市政等诸多应用。
　——《海南省信息基础设施水平巩固提升三年专项行动方案(2018-2020年)》
　　吉林省 | 为5G提前部署
　　提供建设保障，大型公共场所和建(构)筑物的开发者、所有者和管理者为5G通信基站及配套设施建设提供便利条件。实现资源共享，鼓励利用路灯杆、公安监控杆、交通信号杆、交通指示牌、公交站台、广告牌等公共设施在法律法规允许范围内用于附挂设置微型5G通信基站。
　　——吉林省《关于推动第五代移动通信网络建设的实施意见》
　　重庆市 | 向数字化与智慧化发展
　　按照市政府《关于推进智慧城管建设的指导意见》(渝府办发〔2016〕119号)精神，建设智能视频抓拍、智慧环卫、智慧执法、智慧市政设施、智慧路灯、智慧园林等系统，提升管理效能，实现城市管理要素、城市管理过程、城市管理决策等全方位的数字化与智慧化。
　　——重庆市《巴南区智慧城市专项规划(2018—2025年)》
　　江苏 | 让城市变得更加智慧
　　建立健全智慧江苏建设政策法规、标准规范、统计监测、管理评估和运营保障体系。开展智慧交通、智慧健康、智慧旅游等国家标准、地方标准研制，制定发布智慧城市、智慧服务门户、重点行业智慧化等建设指南，组织智慧江苏标准和建设指南实施推广工作。
　　——《智慧江苏建设三年行动计划(2018-2020年)》
　　陕西 | 下达多项任务
　　鼓励在城市公共事业和基础设施建设、管理领域，引入传感器、物联网等技术，推进智慧应用建设，提升城市运行感知监测能力。
　　——《陕西省人民政府办公厅关于加快推进全省新型智慧城市建设的指导意见》
　　广西 | 推动各类杆塔资源共建共享
　　按照互惠互利、共建共享的原则，支持中国铁塔公司统筹整合站址需求，推动通信杆塔与电力、市政、交通等部门杆塔资源实现双向开放和一杆多用。支持广西电网公司、广西农村投资集团有限公司、广西桂东电力股份有限公司、广西百色电力有限责任公司等电网企业与中国移动广西公司、中国电信广西公司、中国联通广西分公司、广西广播电视信息网络股份有限公司等通信企业相互提供挂杆服务，支持广西高速公路管道建设管理单位提供高速公路管道租赁服务。
　　——《关于加快数字广西建设的若干措施》
