深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法

第一条 为了营造国际一流城市环境，打造具有深圳特色的城市夜景，提高业主自主建设景观照明设施的积极性，建立本市景观照明设施维护管理长效机制，根据《深圳市城市照明管理办法》和《深圳市城市照明专项规划》，结合实际，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于本市城市景观照明设施维护费及电费补贴的相关管理活动。
　　福田、罗湖、南山、盐田区范围内的城市景观照明设施维护费及电费补贴由市级财政承担，其他区(新区、深汕特别合作区)的维护费及电费补贴由区级财政承担。
　　第三条 本办法所称城市景观照明设施维护费(以下简称维护费)，是指为保证城市景观照明设施正常、安全运行，由业主自主维护管理所产生的费用。业主自主维护管理包括业主自建自管和政府建设委托业主维护管理两种方式。
　　本办法所称城市景观照明设施电费(以下简称电费)，是指满足城市景观照明亮灯需要，在规定时间内耗费的电能电量所产生的费用。
　　第四条 纳入城市照明智能控制系统、具备远程抄表功能且符合以下条件之一的城市景观照明设施，其所有人或者管理人可以作为维护费补贴对象：
　　(一)在《深圳市城市照明专项规划》夜景重点照明控制对象分级表一级范围内的;
　　(二)在实行景观照明与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用(以下简称“三同时”)的建设项目区域范围内的;
　　(三)不在上述范围内但由政府投资建设并委托业主管理，或者其他因城市景观照明要求而产生的特殊情形。
　　第五条 维护费补贴金额为景观照明设施建设投资补贴基数乘以维护费补贴比例乘以补贴考核系数。
　　第六条 景观照明设施建设投资补贴基数，按照投资额大小并按照下列规定分别计算：
　　(一)景观照明设施建设投资额不足一千万元的，景观照明设施建设投资补贴基数为景观照明设施建设投资额乘以百分之三;
　　(二)景观照明设施建设投资额一千万元以上，不足三千万元的，景观照明设施建设投资补贴基数为景观照明设施建设投资额减去一千万元之差乘以百分之二，再加三十万元;
　　(三)景观照明设施建设投资额三千万元以上，不足五千万元的，景观照明设施建设投资补贴基数为景观照明设施建设投资额减去三千万元之差乘以百分之一，再加七十万元;
　　(四)景观照明设施建设投资额五千万元以上的，景观照明设施建设投资补贴基数为九十万元。
　　第七条 景观照明设施建设投资额不含用于商业目的的楼宇广告、招牌、橱窗、店面等商业照明设施的投资，具体数额以第三方造价咨询机构出具的项目结算审核报告为依据。
　　第八条 住宅楼宇维护费、政府投资建设并委托业主管理的景观照明设施维护费的补贴比例为百分之百，其他楼宇维护费的补贴比例为百分之五十;行政机关及财政全额拨款事业单位的景观照明设施不予补贴维护费。
　　第九条 纳入城市照明智能控制系统、具备远程抄表功能且符合以下条件之一的城市景观照明设施，其所有人或者管理人可作为电费补贴对象：
　　(一)在《深圳市城市照明专项规划》夜景重点照明控制对象分级表一级范围内的;
　　(二)在实行景观照明“三同时”建设项目区域范围内的;
　　(三)不在上述范围内但由政府投资建设的或者其他因城市景观照明要求而产生的特殊情形。
　　第十条 电费补贴金额为规定亮灯时间内实际产生电费乘以电费补贴比例乘以补贴考核系数。
　　第十一条 规定亮灯时间内实际产生电费为景观照明设施总功率乘以规定亮灯时间乘以电费单价，也可以按在规定亮灯时间内供电部门提供的实付电费金额进行计算。
　　第十二条 景观照明设施总功率不含用于商业目的的楼宇广告、招牌、橱窗、店面等商业照明设施用电，电费单价以供电部门的电费通知单为依据。
　　第十三条 住宅楼宇和政府投资建设的景观照明设施电费补贴比例为百分之百，其他楼宇电费补贴比例为百分之五十;行政机关及财政全额拨款事业单位自有物业取电的景观照明设施不予补贴电费。
　　第十四条 纳入维护费及电费补贴对象的城市景观照明设施，其维护费及电费实际补贴金额与景观照明设施的亮灯效果、规定亮灯时间挂钩，由城市照明主管部门进行考核。
　　其中，福田、罗湖、南山、盐田区范围内的，由市级城市照明主管部门考核，其他区(新区、深汕特别合作区)由区级城市照明主管部门考核。
　　第十五条 城市照明主管部门组织专业人员对纳入补贴对象的景观照明设施设备完好率、运行情况、亮灯效果进行日常巡查，每季度根据日常巡查情况出具考核结果。
　　第十六条 根据检查情况，城市照明主管部门按照评分标准确定维护费及电费考核结果优秀、良好、合格、不合格的补贴考核系数分别为百分之百、百分之八十、百分之六十、零。
　　第十七条 在规定亮灯时间段正常亮灯、亮灯率百分之九十五以上以及季度不亮灯次数(包括临时亮灯)累计一次以下为优秀;
　　在规定亮灯时间段正常亮灯、亮灯率百分之九十以上以及季度不亮灯次数(包括临时亮灯)累计三次以下为良好;
　　在规定亮灯时间段正常亮灯、亮灯率百分之八十以上以及季度不亮灯次数(包括临时亮灯)累计五次以下为合格;
　　不按规定时间亮灯、亮灯率百分之八十以下或者季度不亮灯次数(包括临时亮灯)累计六次以上为不合格。
　　第十八条 规定亮灯时间，是指星期五、星期六、重大活动及重要接待日，国家法定节假日期间及其前一日，以及其他需临时亮灯日。具体亮灯时段由主管部门根据季节变化情况另行通知。
　　第十九条 福田、罗湖、南山、盐田区范围内的申请人向市城市照明主管部门提出申请，其他各区(新区、深汕特别合作区)的申请人向所在区(新区、深汕特别合作区)城市照明主管部门提出申请。
　　结合深圳智慧城市建设，申请上述补贴采用网上申报和办理，具体流程由主管部门另行制定。
　　第二十条 城市照明主管部门对符合条件的城市景观照明设施给予维护费及电费补贴，以年为周期核算补贴额度，每季度拨付一次补贴，具体时间为每季度最后一个月。
　　第二十一条 本办法自2020年6月1日起施行，有效期五年。
